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Le R!|l e de | dar inrcentexdterde ai n d
changement climatique

Etude menée en 2013 - 2014 avec les villes partenaires de Lille et Grande
Synthe, en cours de finalisation en 2015

Objectifs :

- Elaborer un guide permettant aux collectivités (techniciens et élus) du

Nord Pas de Calais de les aideracomprendrel e r 1|l e de | 6arb
dans le contexte de changement climatique

- Elaborer un outil de scénarisation du stockage de carbone par les arbres

et de leur impact sur les ICU
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Le changement climatique en milieu

les consequences possibles

A Elévation de la température

A Diminution des volumes de
précipitations, surtout en été,
mais possibilités accrues
do®pi sodes extr ®°mes

A Augmentation des périodes de
sécheresse

A Hausse du nombre de jours de
canicule (augmentation des
occurrences de jours dont la
température > 30 °c)

Conséquences sur les activités socio
économiques et les personnes
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Les Tlots de Chaleur Urbains - ICU

Fig. 1a

FortICU (maxi : +11,4°)
Type de temps clair et calme
(le 30 septembre 1997)
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Fig. 1b

L4 é 108 Faible ICU (maxi: +2,3°C)

w Type de temps couvert et venteux
(exemple du 25 février 1997)
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Paris et son agglomération
(légende sur fig. 2)
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Carte satellite des ICU de Niort (2003)
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Bienintégrer | 6ar bre en milieu urb

Le sol et le sous sol :
| e Aeére, profond, bien pourvu
en éléments nutritifs, volume

Le bon arbre au bon endroit
Bien choisir I 6ess

site : :
suffisant : plusieurs m3 de
fosses,
La protection :
Organisme fragile et _
Eviter |l es mal a

vulnérable : protection du
tronc et du collet, protection
du sol et du systeme
racinaire, maintien de la

perméabilité Dommages liés aux travaux :

Protocoles doacc
les concessionnaires de

réseaux souterrains et

aériens

Minimiser les désagréments pour les
habitants : intoxications, allergies,
ombre, feuilles, s®curit®, &)



Pourtant | es r!1l es de | dAr b1

multiples

Humi di fication de
Qualit® de | &air (pr oduct i€¢potranspiration
ddoxyg ne, pi®geageges
particules) e &

Capture du CO 2
atmosphérique et stockage

Effets sur la santé physique de carbone

et psychologique

Meilleur cadre de vie et BT | ¢ Vi '

valorisation immobiliere Enrichissement des sols par

apports de matiere

, organique
Développement de la

biodiversité en ville ——

Infiltration des eaux de pluie
et de ruissellement

Utilisation de la matiere (bois énergie,
bois ddéiuvre, mulching, bois mor
support artistique)



Loar bre un
contre les ICU
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Le stockage du carbone par |

Le stockage de carbone par | darbre urbain d
dont:

. =~ 3 Gaz carbomigue
AL6essence A
ALa taille de | 6arbre

A Le diamétre du tronc PR B

A Le diamétre du houppier e )

A Les conditions édaphiques au P\

A Les conditions climatiques g i |

A La conduite et la gestion R "

ALa fin de vie de | darb \ ‘\«‘/

Ao B

Oxvﬂuﬂf\ w

Pour mesurer | e stockage de r Fb@i n,

utilise des équations dites allométrigues a deux _—

parametres:
V = a. dbhP . ht¢

a, b, c sont des coefficients allométriques spécifiques aux essences



Loar bre et son rl]l e dans | o
changement climatique

Comparaison du stockage de carbone de quelques essences communes
en milieu urbain

30,0

25,0

Sel on | dess
arbre peut stocker plus 20,0
ou moins de carbone

par photosynthése 15,0
10,0
1 1
B B

Acer Betula Fraxinus Platanus x Populus  Quercus Tiliax  Pinus nigra
campestris pendula excelsior acerifolia tremula robur europaea ssp. Migra
Roth.

enteCO2




Le d®vel oppement doun
de I a fin de vie de |

L 6 e n ¢steda redonner une seconde vie au bois, en le transformant tout en
préservant le Co2 stocké dans ses fibres.

4 solutions ;

MBois matériaux (préserve dans la durée le stockage du Carbone +
Substitution © ddautres mat ®r i aux

MBois énergie (d®vel oppement dbéune ENR)
BBois transformé en « Mulching »( | dar bre ne quitte

ABois mort laissé sur place

e
0

+

[ .
ar br e
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pas | a v



Loouti | Arbo Cli mat et | es =
de carbone
Lloutil Arbo Climat per met de conna’ tre
maturit® des arbres pr®sents et ~ venir
plantation) selon deux types de simulations:
Simulation simple <€ N.O mb re doarbre et
taille (catégories)
Essence, nombre
Simulation avancee déarbre ., di mensi o
(dbh, ht, dh mesurées),
fin de vie

4



Les 1 d®es ma tresses de | a

Les scénarios
LOi d®e est de fournir aux collecti vi

actuel et des possibilités de stockage futur et de | 061 mp:

arbres sur les ICU
| | sdagit doOoune Vvision prospective p
espaces urbanisés actuellement

g

Un scénario maximaliste equivalent a
une gestion sylvicole du boisement
urbain




Le choix des essences

Aesculus hippocastanum

Stockage de carbon)

Potentiel allergisant

Résilience de 'essence

Impact surla qualité de ['air :_H

Impact surles ICU

Impact surla biodiversité

Comparaison Essencel vs Essence 2

Stockage de
carbone

Potentiel 7 Résilience de
sllergisant i I'essence

essmm Aesculus hippocastanum

e P|atanus orientalis

Impact surla |~ v.:: —~ - mpact surles
ICU

Impact surla
biodiversité

Loout il propose dob6ébautre part une aide au ch

critéeres :
A Résilience
A Impact sur la biodiversité

Al mpact sur |l a qualit® de | dair

A Potentiel allergisant

ainsi que la possibilité de comparer les essences entre elles




Exemple de simulation simplifiée du boulevard
Hoover a Lille

Comparaison des surfaces de Canopée selon les scénarios
enha

W Surface Canopée en ha Surface Canopée potentielle supplémentaire
Canopée Etat existant | 193

Stock de carbone &
maturité en t équ.C0O2

1251

494

252
LAout il per met de conna’  t
carbone a maturité des arbres en place et
de simuler | daugmentati ol

par la plantation de nouveaux arbres



Exemple de simulation avancee de la rue du Lac a
Grande Synthe

Comparaison du stockage de carbone a maturité selonles
scénarios, ent équ.CO2

600

500

400

300

200

350

100

Scénario maximaliste Etat Existant Votre projet

Nombre d'arbres

Scénario maximaliste 70
Etat Existant 63
Votre projet 70

Ici la plantation de 7
platanes supplémentaires
représenterait a maturité un
stockage de carbone de
57teCO 2




Exemple de scénario prospectif

Le principal objectif d
réaliser des simulations prospectives de
plantation pour esti merpy *
potentiel sur | datt ®nuaile s

Résilience des arbres (/5) Impact sur les ICU (/5) Valeur moyenne (/5)

Etat existant

Votre projet

E E
| N
Maximaliste E |
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La différence de stockage entre arbre de forét et
arbre urbain

Calcul Calcul
volumetrique volumétrique
Pour mesurer le volume Pour mesurer le
de | darbre forestier, on stockage de 1| 0
utilise le volume de bois urbain, on utilise des
fort VF et des tarifs de équations dites
cubage spécifiques aux allométriques a deux
essences permettant de parametres:
déterminer le codt selon
le volume V = a. dbhP . ht¢

a, b, c sont des coefficients
allométriques spécifiques aux
essences



